



# КУРСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ

№ 3 (540) март 2023 года

Православная газета

издается по благословию Высокопреосвященного ГЕРМАНА, митрополита Курского и Рыльского

## Радуйся, Благодатная, Господь с Тобою

7 апреля — Благовещение Пресвятой Богородицы

**Во имя Отца и Сына и Святого Духа!** Сегодня, в праздник Благовещения, мы вспоминаем, как Архангел Гавриил принес обрученной праведному Иосифу Деве Марии благовест о том, что на Ней должны сбыться все пророчества: от Девы в мир родится Божий Сын, Который спасёт всё человечество. И на это благовестие, на слова Архангела Гавриила о том, Она избрана из всех людей, живших когда-то на земле, чтобы послужить делу спасения всего человечества, Дева Мария ответила: «Се раба Господня; да будет мне по слову твоему» (Лк. 1, 38). И эти слова согласия и полного отдания себя в руки Божии послужили для нас залогом того, что мы все причастны ко спасению.

В тропаре сегодня поется: «Днесь спасения нашего главизна», то есть начало нашего спасения. Начало спасения положила Матерь Божия, полностью предав Себя в руки Божии и доверившись Его водительству.

Очень скоро это благовестие продолжалось другим: Она принесла Своего Сына в храм, чтобы посвятить Его Богу, и другое благовестие было преподано Ей



праведным Симеоном, который сказал: «Тебе Самой оружие пройдет душу» (Лк. 2, 35). Это благовестие для Матери Божией закончилось Ее предстоянием у креста, Ее сораспятием Спасителю, Ее принятием на себя той материнской муки, с которой Она взирала на крест с распятым Сыном. И всё это принимала

Богородица, произнося: «Господи, да будет мне по глаголу Твоему».

Обычно мы воспринимаем благовест как что-то очень благодатное и радостное. И действительно, сегодня вся тварь радуется и веселится. Но по сути своей это принятие воли Божией было принятием не только радо-

сти, но и прежде всего креста, который Она взяла на Себя со всей полнотой. И для нас очень важно, чтобы мы, видя подвиг Матери Божией, не боялись идти за Богом до конца туда, куда Он нас ведёт, не боялись принять всё Его благовестие, всё Его Евангелие. Ведь Евангелие в переводе с греческого означает благая весть, благовестие. И вот всё Его Евангелие нам следует принять так, как приняла слова Архангела Матерь Божия. «Радуйся, — сказал он. — Благодатная, Господь с Тобою». И к каждому из нас обращены эти слова. Господь среди нас, Бог с нами. Это имя Сына Божия, с которым Он пришел в мир, — Иммануил, что значит — с нами Бог.

**Вот бы нам** так принять благовест, как приняла ее Дева Мария — во всей полноте, всё Евангелие, от начала и до конца, и с Голгофой, и с Воскресением, чтобы наша жизнь была подобна жизни Матери Божией в Её послушании, в Её радости о том, что Господь сподобил Её служить Ему. И Господь даёт нам возможность хоть как-то ему послужить, хоть немножечко для Него в этой жизни поработать, хоть что-нибудь

для Него небольшое сделать. И каждый раз, когда Он нам предлагает это, пусть наше сердце не боится до конца сказать: «Вот мы, Господи, Твои рабы. Да будет с нами по слову Твоему».

**Сегодняшний день** — величайший из праздников, начало нашего спасения. В этот день по церковной традиции мы выпускаем на свободу птиц. Эта традиция говорит о том, как человек освобождается с приходом в мир Спасителя от власти греха, суеты, от власти этого мира, который хочет нас всех разделить, посорить, сделать друг другу чужими.

А мы должны суметь от этого освободиться. Мы должны быть от этого действительно свободны, как птица свободна в своем полёте. Мы должны быть свободны в выборе воли Божией, ведь воля — это синоним свободы. И вот эта воля Божия, эта Божия свобода сегодня возвещается нам тем, что мы на волю выпускаем птиц, чтобы и мы почувствовали, какая радость быть с Богом, какая радость быть свободным во Христе Иисусе Господе нашем. Аминь.

**Протоиерей Алексей УМИНСКИЙ.**

## Крест — упование христиан



**18 марта 2023 года, в канун 3-й Недели Великого поста, Крестопоклонной, митрополит Курский и Рыльский Герман на утрене после великого славословия совершил торжественный вынос Честного и Животворящего Креста Господня и поклонение ему в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.**

**Кресту Твоему** поклоняемся, Владыко, и Святое Воскресение Твое поем и славим». Посередине Великого поста мы особым образом вновь поклоняемся орудию нашего спасения — Честному и Животворяще-

му Кресту Господню. Выносим его на середину храма, во всех Церквах, по всему миру, кланяемся ему, лобызая его, вспоминаем страдания Господа нашего Иисуса Христа и предвкушаем Воскресение Господне.

**Церковь** много столетий назад установила этот праздник в Великий пост, Крестопоклонную неделю установила для того, чтобы еще раз пробудить нашу память и наше сознание и подготовить нас к празднику Пасхи. Почитая Крест, мы таким образом уже начинаем праздновать Воскресение, Пасху. Начинаем праздновать и наше воскресение, и воскресение наших душ, и нашу встречу со Спасителем в Царствии Небесном. Какой выкуп даст человек за душу свою? Нет ничего дороже пребывания души христианина со Христом, его единения с Богом.

«Благодатная сила Креста Христова не только доставляет для «просветившихся постом» подкрепление и утешение, а может коснуться еще и сердца тех из нас, которые и в посту продолжают проводить греховную, суетную жизнь, может возбудить их от тяжкого сна греховного, — писал

святитель Тихон Московский. — Может быть, взгляд на Божественного Страдальца, претерпевшего крестную смерть за грехи наши, напомнит именуемым христианами, что они крестились со смертью Христовой, обязались служить Господу, а не миру и греху, не своим прихотям и страстям! Может быть, взгляд на орудие ужасных страданий Сына Божия со-

трясет чье-либо сердце, произведет спасительную перемену мыслей и чувств! Может быть, обрящутся души, хотя и грешные, но еще не дошедшие до крайнего ослепления и ожесточения, которые возвратятся из храма, как возвращались многие с Голгофы, — бьюще перси своя!

Да сбудутся же и оправдаются эти надежды Святой Церкви, и да послужит Крест Христов всем нам во спасение!»

**Фото Любомира МАРИНОВА.**



# Поклоняемся Первообразу

5 марта 2023 года, в Неделю 1-ю Великого поста, Торжества Православия, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил литургию святителя Василия Великого и чин Торжества Православия в кафедральном соборном Храме Христа Спасителя в Москве. По окончании богослужения Предстоятель Русской Православной Церкви обратился к верующим с Первосвященным словом.



Всех вас, Высокопреосвященные и Преосвященные владыки, дорогие отцы, братья и сестры, сердечно поздравляю с первым воскресеньем Великого поста — с днём Торжества Православия!

В этот день мы вспоминаем всех тех, кто своей жизнью, своим учением, своими страданиями защитил православную веру. Взирая на прошлое с высоты прожитых веков, мы по-

нимаем, что войти в состояние тех, кто защищал догматы христианства, в том числе иконопочитание, нам до конца просто невозможно. Ведь трудно представить, в каких враждебных условиях протекала история Церкви на протяжении большей части первого тысячелетия. Появление самой

идеи противляться священным изображениям связано с распространением ислама, в котором нет священных изображений.

Созванный Вселенский Собор четко прописал догмат об иконопочитании, о том, что поклоняемся мы не материальному веществу, но прообразу, который отображается в священных изображениях.

По милости Божией поклонение святым иконам сыграло очень важную роль в сохранении Православия. Оно имело очень большое значение для воспитания благочестия, для укрепления молитвенного чувства людей. И, наверное, Церковь была бы совсем иной, а в каком-то смысле и не была бы Церковью, если бы не был утвержден этот важный догмат о почитании священных изображений, поклоняясь которым, мы возносим молитву Первообразу, Господу и Спасителю, Его Пречистой Матери и святым угодникам.

По милости Божией благодаря сохранению этого догмата развилось такое явление в мировой культуре, как церковное искусство. Прекрасные иконы, которые стали шедеврами, иные прекрасные изображения — всё это обогатило изобразительное искусство и культуру, и не просто обогатило искусство, но и одухотворило настолько, что многие из произведений иконописи стали подлинными святынями, через которые благодать Божия нисходит на поклоняющихся им людей.

Вот какое замечательное событие мы сегодня празднуем. И еще раз, вознося Богу благодарность за предшествовавшие нам поколения архипастырей, пастырей, богословов, монашествующих, мирян, которые сохранили в Церкви иконопочитание, мы просим Господа укрепить нас в вере православной и через поклонение святым иконам укрепить в нас истинное богопочитание. Аминь.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси.

## Хранить верность Церкви



промыслу Божию сберегли Церковь Христову и передали нам всё ее драгоценное достояние.

Поздравляю вас, дорогие отцы, братья и сестры, с праздником Торжества Православия. Это воистину торжество жизни во Христе. Желаю всем вам крепости веры, быть достойными, благоговейными чадами нашей Святой Матери Церкви, достойно проводить душевспасительное время Великого поста.

Фото Любомира МАРИНОВА.

5 марта 2023 года, в Неделю 1-ю Великого поста, Торжества Православия, митрополит Курский и Рыльский Герман совершил Божественную литургию и чин Торжества Православия в Знаменском кафедральном соборе г. Курска. В этот день многие верующие причастились Святых Христовых Таин.



В сан пресвитера за литургией был рукоположен диакон Иаков Матросов, проректор по воспитательной работе Курской духовной семинарии. По окончании богослужения владыка Герман напомнил об истории праздника и поздравил молящихся с окончанием первой недели Святой Четыредесятницы.

— Вспоминаю великую победу Церкви над иконоборчеством, сохранившую иконопочитание для спасения душ человеческих, мы празднуем Торжество Православия, благодарим Бога за этот бесценный дар и подвиг сонма наших святых мучеников и исповедников. Они по-



## Праведностью спасёмся

5 марта 2023 года, в Неделю 1-ю Великого поста, Торжества Православия, епископ Железногорский и Льговский Паисий совершил Божественную литургию и чин Торжества Православия в храме Всех святых, в земле Русской просиявших, г. Железногорска.

В завершение владыка преподал молящимся святительское благословение. Благочестивый обычай благодарить Бога за преодоление церковной смуты, воздвигнутой еретиками, был установлен VII Вселенским Собором 787 года, утвердившим почитание икон. С тех пор отмечать Торжество Православия стали в первое воскресенье Великого поста, так как его празднование в 843 году пришлось именно на первое великопостное воскресенье.

Владыка Паисий сердечно поздравил всех с праздником Торжества Православия.

— Мы счастливые люди, что имеем такую чистую, непорочную и спасительную веру, — сказал архипастырь. — Господь даровал нам веру для нашего спасения, мы спасаемся не одним законом, потому что нет человека, который бы не согрешил. Спасаемся только благодатью Божией, которая действует через нашу веру.

Некоторые задают вопрос, в чем же Торжество Православия, если православных меньше, чем других

народностей и людей другой веры. Мы празднуем не победу нашей веры во множестве своем, а победу над ересями, расколами и грехами этого мира. Может быть, нас не так много в численном составе, но мы знаем Господа и веруем в Него. Сказал Господь: «Не бойся, малое стадо, ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство». Мы веруем, что, если будем держаться нашей чистой, святой и непорочной веры, мы спасем наши души. Дай Бог, чтобы это осознали все жители Святой Руси и старались жить по вере, а не только называли себя верующими. Если мы и большинство нашего населения будем стараться жить по вере, Господь преобразит наше существование на земле. Хочется воскликнуть вместе с вами: «Русь Святая, храни веру православную, в ней же тебе утверждение!»

С праздником всех вас, дорогие братья и сестры! Храните веру, дорожите ею, радуйтесь о том, что Господь рядом с нами и дал нам веру спасительную, чистую и праведную!

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



## Установлен купол

21 марта 2023 года, в празднование иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной, на строящемся храме во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии в Северо-Западном микрорайоне г. Курска был установлен купол с крестом.

Первое богослужение на приходе во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии состоялось около 20 лет назад. Был возведен просторный храм, но со временем прихожан прибавлялось, и он не смог вмещать всех желающих помолиться. По благословению митрополита Курского и Рыльского Германа на территории церковного комплекса было решено возвести величественный храм.

30 сентября 2016 года митрополит Курский и Рыльский Герман и епископ Манхэттенский Николай, ныне Первоиерарх Русской Православной Церкви Заграницей, совершили чин освящения закладного камня в основание будущего храма во имя святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии.

За семь лет были проведены большие работы — возведены стены нового величественного храма. Долгожданный этап в строительстве — установка купола — наступил.

Настоятель храма протоиерей Андрей Иванов совершил молебен и окропил святой водой изготовленные купол и крест. Затем начались подъем и установка, которые проходили в течение дня, а вечером жители района увидели сверкающий на солнце крест над строящимся храмом. Церковный купол больших размеров, сейчас установлено его металлическое основание, которое будет обшито специальным металлом, устойчивым к любым погодным условиям.

— Когда мы освящаем и поднимаем купола с крестами над храмом — это всегда радость, это Христова победа. Крест освящает не только церковь, но и по вере в Бога освящаются наши сердца и души, — сказал в одной из своих проповедей владыка Герман.

Фото Вадима СИТНИКОВА.



## По молитвам святителя Луки



18 марта 2023 года, в день обретения мощей святителя Луки исповедника, архиепископа Симферопольского, епископ Железнодорожный и Львовский Паисий совершил Божественную литургию на архиерейском подворье в честь святителя Луки Крымского г. Фатежа.



Архипастырь освятил иконы Божией Матери «Скоропослушница» и святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Крымского.

— Сердечно поздравляю вас с памятью святителя Луки, архиепископа Крымского, — сказал в своем архипастырском слове владыка Паисий. — В этот день вспоминаем обретение его честных мощей. Мы особо обращаемся к нему, когда нас постигают болезни и искушения. Здесь в начале XX века в земской больнице трудился молодой хирург Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий, который в 1906 году после работы в составе медицинского отряда Красного Креста в военном госпитале в Чите приехал сюда, в глубинку, прочитав в случайно попавшей ему газете объявление о том, что в Курскую губернию требуется земский врач.

По его настоянию главное здание больницы тогда было переоборудовано в хирургическое отделение. В советское время здесь тоже была районная больница. Несколько лет назад лечебное учреждение перевели в другое место, а

всю территорию с помещениями передали в ведение Железнодорожной епархии.

Святитель Лука пронес свой непростой жизненный крест достойно, показав нам пример, как мы с благодарностью должны принимать от руки Божией всё, что бы в жизни ни выпадало. Тогда мы будем достойными христианами, Господь простит нам прегрешения и примет безропотное несение своего креста как подвиг. Мы далеки от подвижничества, но если будем нести свой крест с благо-

дарностью и доверием к Богу, то именно этим и спасемся, чего вам всем желаю.

Рад видеть сегодня множество паломников, приезжайте чаще! Пусть это место еще не сияет тем благолепием, как нам бы хотелось, но оно освящено трудами святителя, и он вместе с нами здесь предстоит в молитве. Помолитесь сегодня на том месте, где нам хочется построить храм. Надеемся, что по вашим молитвам найдутся благодетели, которые помогут здесь возвести храм и нашей святыне дальше благоукрашаться.

Владыка поблагодарил старшую сестру подворья монахиню Серафиму (Головину) и насельниц за то, что они хранят это место, освящают его своей молитвой и трудами. В память о богослужении в престольный день подворья сестры преподнесли владыке Паисию икону Божией Матери «Никопея».

Одного из благодетелей подворья Александра Владимировича Дегтярева, вложившего финансовые и моральные силы в восстановление келейного корпуса, архиерей наградил медалью Железнодорожной епархии Русской Православной Церкви I степени, пожелав ему здоровья и спасения.

Фото Дмитрия АБЕЛЬДЯЕВА.



# Владычице, избави нас от всякого зла

21 марта 2023 года, в день празднования иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной, митрополит Курский и Рыльский Герман в сослужении благочинных церковных округов, настоятелей городских храмов, духовенства совершил Божественную литургию Преждеосвященных Даров в Знаменском кафедральном соборе г. Курска.

В центре величественного храма находился украшенный красивым венком из роз старинный список иконы Богородицы «Знамение» Курской-Коренной. Перед ним после литургии архипастырь возглавил молебен Пресвятой Богородице. По окончании богослужения владыка Герман обратился к молящимся с архипастырским словом.

— Всех вас, дорогие отцы, братья и сестры, поздравляю с праздником в честь чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной. Он посвящен чудесному знамению, которое совершилось здесь, в Знаменском соборе, в марте 1898 года. Один из злоумышленников революционер Уфимцев, желая подорвать веру народа в чудотворную икону Божией Матери, к которой на поклонение приезжало очень много народа из разных городов и сёл России, задумал взорвать святой образ. Он изобрел взрывной аппарат и положил его у придела чудотворной иконы.

И ночью прогремел страшный взрыв. Когда монахи прибежали в собор, то увидели страшную картину разрушения: выбиты все окна, закопченные стены, величественная чугунная сень, площадка перед иконой Богородицы — всё обратилось в груды развалин. Они были уверены, что от чудотворной иконы Божией Матери ничего не осталось. Но икона сохранилась целой и невре-

димой, лишь стекло на ней всего лишь чуть закоптелось.

Это злодеяние, которое потрясло весь Курск и всех православных жителей России, и чудесное спасение святыни послужило посрамлению врагов веры и прославлению, еще большему почитанию Пресвятой Богородицы. С рассвета у монастыря собрались тысячи человек, при-



нявших участие в молебне Божией Матери, вечных благ Подательнице, совершенном епископом Курским Ювением (Половцевым). Молва об этом страшном теракте скоро стала известна во всей России. Этот взрыв потряс страну, потому что он был на-

правлен не против людей, а против Самой Царицы Небесной. Но Богородица сотворила чудо! Во всех храмах Российской империи были совершены молебны Царице Небесной. В моем родном городе Арзамасе на молебен тогда собралось так много

людей, что пришлось открыть огромный летний собор. Почитание Курской-Коренной иконы еще больше возросло и укрепилось в народе.

В память события, когда Пресвятая Богородица явила Своей милостью и благодатной силой чудо спасения, и посвящен этот праздник. Поздравляю вас с этим торжественным днём. Желаю, чтобы Царица Небесная всегда хранила всех нас от бед и напастей, чтобы несомненной была наша вера в Ее предстательство и заступление за нас перед Сыном Своим — Господом Иисусом Христом, в Ее молитвы, которые покрывают нашу страну — Россию.

**Мы сегодня** по-особому мпели: «Пресвятая Богородице, спаси нас!» И нам сегодня так знакомы слова тропаря Пресвятой Богородице: «Мир Отечеству нашему даруй!», потому что сегодня мы искренне молимся о мире и безопасности нашей страны и нашего Курска. С глубокой болью узнаем о гонениях на верующих и Православную Церковь на Украине, о гонениях на Киево-Печерскую лавру и на святыни, хранящиеся в ней. Но врата адовы

не одолеют Церковь Божию. Будем стараться помогать православным верующим на Украине своими молитвами, своими переживаниями. Будем хранить веру, молиться по мере сил и творить добро, просить Пресвятую Богородице, чтобы Она не оставляла нас Своею милостью, чтобы укрепляла нас в вере Своим покровом, Своим милосердием в ответ на наши скромные, но усердные и искренние молитвы.

Сердечно поздравляю всех вас, дорогие братья и сестры, с этим нашим весенним праздником в честь Пресвятой Богородицы и желаю вам от Нее великих и богатых милостей, Ее покровы и заступления.

Да будет всем нам Пресвятая Владычица Богородица Заступницей и Помощницей! Да укрепит Она нас в вере, да поможет нам в здравии, в мире и надежде провести оставшиеся дни Великого поста и с обновленной душой, с великой радостью встретить Святую Пасху!

**Тридцать лет** назад, 21 марта 1993 года, Русской Православной Церквью был возвращен Знаменский собор. В тот день тысячи курян, несмотря на промозглую, ветреную погоду, в ранний час пришли к Сергиево-Казанскому собору, чтобы вместе со священнослужителями перенести икону Божией Матери «Знамение» Курскую-Коренную в ее родной дом.

У этого святого образа Богородицы особая судьба. Ее много лет хранила одна белгородская семья. Как только стали раздаваться мнения о необходимости возвращения Курской епархии Знаменского собора, женщина принесла дорогую семейную реликвию и вручила её владыке Ювению. На иконе сохранилась запись о том, что она является точной копией чудотворной иконы Курской-Коренной, написана в 1902 году монахами Знаменского монастыря и освящена на чудотворном образе.

Именно её в тот день принесли крестным ходом в собор. На портике величественного храма вместо ставшей привычной вывески «Кинотеатр «Октябрь» появились образ Спасителя и огонёк негасимой лампы. Такого количества людей Знаменский собор давно не видел. И каждый, кто присутствовал на этом историческом торжестве, был духовно окрылен. Как и сегодня, в праздник чудесного спасения курской святыни.

Людмила ШТУКИНА.  
Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.



# Преемник апостолов

26 марта 2023 года, в Неделю 4-ю Великого поста, митрополит Курский и Рыльский Герман в сослужении епископа Железногорского и Львовского Паисия, духовенства епархии совершил Божественную литургию в Знаменском кафедральном соборе г. Курска, за которой в сан диакона был рукоположен Сергей Лянченко, выпускник Курской духовной семинарии. По окончании богослужения было совершено благодарственное молебное пение, приуроченное к 30-летию архиерейской хиротонии владыки Германа.

Епископ Железногорский и Львовский Паисий обратился со словами поздравления и благопожелания к митрополиту Герману, вручив ему архиерейский жезл. От лица духовенства архипастыря поздравил секретарь Курского епархиального управления протоиерей Андрей Иванов и преподнес ему в дар панагию и архиерейский жезл. Сердечные поздравления с юбилейной датой от губернатора Курской области Романа Старовойта владыке передал Александр Шаповалов, начальник главного управления по общественным проектам и взаимодействию с институтами гражданского общества администрации области.



ле за псаломщика, диакона и певчих, исполнял все требы. Бывало, возвращался вечером домой без голоса. Люди сторонились Церкви, все хозяйственные работы выполнял сам. Но отчаяния и страха не было.

Затем по моей просьбе Патриарх Алексей II прислал четырех иеромонахов. Только через год появились кандидаты в священнослужители из мест-

реки, сутками пробирались по тайге, чтобы проповедовать Слово Божие. Никто из них никогда не отказывался от дальних поездок. Теперь все якуты знают русский язык, а мне приходилось общаться со стариками, которые не владели им. Моими помощниками был сделан перевод Священного Писания на якутский язык. К примеру, Апостол и Евангелие читались на двух языках. Это очень привлекало людей. Сегодня в Якутске по воскресным дням совершаются две Божественные литургии: на церковнославянском и на якутском языках.

Воспоминания о служении в Якутии для меня — самые радостные и приятные, они согревают сердце и наполняют его благодарностью Богу, забываешь все трудности, которые пришлось пережить, помнится только хорошее и доброе.

Поэтому я всегда говорю молодым священникам: если трудно, сложно и невозможно, то надо молиться Богу и Господь пошлёт помощников.

В Курской епархии, куда получил назначение в августе 2004 года, была совсем иная обстановка, нежели в ледяной пустыне. Здесь — Центральная Россия, крепкие корни православной веры и благочестия. Здесь до меня было очень много сделано. Но всё равно жизнь продолжается, что-то нужно было обновить, что-то поправить и создать дальше. Жизнь ставит перед нами новые задачи, хотя самая главная всем нам ясна — это приведение

ных жителей. Затем помощников стало больше. Многих я направлял на учебу в духовную семинарию, организовывались общины, строились храмы. Люди потянулись к вере.

Церковная жизнь начала развиваться. Если в начале моего епископского служения был один приход, то через 11 лет, когда я уезжал, было открыто 50 храмов и уже трудились 30 священнослужителей.

Я очень благодарен им за настоящее миссионерство, ведь они неделями жили в самых отдаленных селениях, куда переправлялись через

## Поздравление Патриарха

Его Высокопреосвященству,  
Высокопреосвященнейшему ГЕРМАНУ,  
митрополиту Курскому и Рыльскому

Ваше Высокопреосвященство!  
Сердечно поздравляю Вас со знаменательной личной датой — 30-летием архиерейской хиротонии.  
Преблагий Господь неизреченным Промыслом Своим призвал Вас к высшему иерархическому служению — епископству. Без малого два десятилетия Вы возглавляете Курскую епархию, стремясь утверждать в любви клир и паству, призывая их к делам добра и милосердия. Надеюсь, что Вашими усилиями церковная жизнь на этой земле будет и впредь всесторонне развиваться ради пользы людей, взыскующих спасения.  
Во внимание к Вашим трудам и в связи с отмечаемой памятной датой полагаю справедливым удостоить Вас ордена благоверного князя Даниила Московского (II степени).  
Великодаровитый Бог, Которым мы призваны в общение Сына Его Иисуса Христа (1 Кор. 1:9), да укрепит Вас в дальнейшем архипастырском служении, ниспосылая телесное здравие и бодрость духа.

С любовью о Господе  
+КИРИЛЛ, Патриарх Московский и всея Руси.

людей к Богу, это проповедь Христа. Хотелось сделать намного больше, чем удалось за годы архипастырского служения, но были свои трудности, и чаще всего приходилось надеяться только на свои силы и на Бога, молиться и уповать на помощь Божию. И Господь не оставляет без поддержки, Он укрепляет силы, милует и утешает.

Благодарю искренних и ревностных отцов, которые достойно несут свое служение, являются нам надёжными и хорошими помощниками, руководство области, с которым у нас сложились добрые, конструктивные отношения. Сейчас, когда обостриваются наши сёла, взрывами повреждены храмы, наш долг укреплять веру и призывать народ к молитве. Господь да сохранит нашу благодатную землю, освященную Покровом Пресвятой Богородицы через Курскую-Коренную икону Царицы Небесной, — сказал в завершение своего архипастырского слова владыка Герман.

За время служения на Курской кафедре архипастырем было освящено более 70 храмов, из них более 40 вновь построенных и восстановленных. Владыка принимал личное участие в возрождении

древней Коренной пустыни, в которой был построен на месте разрушенного богоборцами соборный храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы, освященный Святейшим Патриархом Кириллом 24 сентября 2009 года, в день прибытия в Коренную обитель, на место обретения чудотворной иконы Божией Матери «Знамение» Курской-Коренной — ныне Одигитрии Русского Зарубежья. С тех пор стало доброй традицией ежегодное принесение святыни в православный Курск.

Ревностное архипастырское служение и духовное подвижничество, большой созидательный труд по восстановлению курских святынь, строительство новых храмов, благие труды по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи Курского края митрополита Курского и Рыльского Германа отмечены высокими церковными и государственными наградами.

Милосердный Господь по молитвам Своей Пречистой Матери да сохранит Вас, дорогой владыка, в добром здравии и душевном мире на многие лета и да поможет Вам в крепости сил совершать ответственные архипастырские труды на благо Святой Церкви и во спасение народа Божиего.



В четвертую Неделю Великого поста 28 марта 1993 года Святейшим Патриархом Алексием II в Богоявленском кафедральном соборе г. Москвы я был рукоположен в сан епископа Якутского. Через несколько дней прилетел в Якутск, где было 25 градусов мороза, а в Москве 14 градусов тепла, — поделился своими воспоминаниями владыка Герман. — На всю огромную Республику Саха был только один деревянный храм с престолом и домик-сторожка, в котором я поселился. Первые полгода я совершал богослужения один, в том чис-



Фото протоиерея Сергея КЛИНЦОВА.

# Памяти новомучеников

14 марта 2023 года в Курской государственной сельскохозяйственной академии имени И.И. Иванова состоялась Всероссийская (национальная) научно-практическая конференция «XX Дамиановские чтения: Русская Православная Церковь и общество в истории России и Курского края» в рамках XIX Международных научно-образовательных Знаменских чтений.

Дамиановские чтения стали важной составляющей научного и культурно-образовательного пространства Курской сельскохозяйственной академии. Впервые они прошли в 1998 году как конференция, посвященная памяти православных священнослужителей и верующих, ставших жертвами политических репрессий, и были названы в честь курского архиепископа Дамиана (Воскресенского), расстрелянного в 1937 году.

Перед пленарным заседанием в молитвенной комнате академии в честь иконы Божией Матери «Спорительница хлебов» был совершен

молебен священномученику Дамиану (Воскресенскому), архиепископу Курскому.

Участников конференции приветствовали ректор Курской ГСХА Александр Мусьял и митрополит Курский и Рыльский Герман.

Александр Вячеславович Мусьял высоко оценил значение конференции для вуза:

— В нашей академии сильны традиции патриотического воспитания молодых людей, этому уделяется много внимания. Мы также понимаем, что современные молодые специалисты, работники аграрной сферы должны обладать высокой культурой, богатым духовно-нравствен-



ным потенциалом, знать историю своей страны, любить свою землю.

Ректор вуза вручил организаторам и активным участникам конференции благодарственные письма.

Митрополит Курский и Рыльский Герман отметил важное значение Дамиановских чтений для воспитания молодежи:

— Хочу поблагодарить академию за то, что продолжается добрая традиция проведения Дамиановских чтений. Мы убеждаемся, что любое учебное заведение — и школа, и вуз — должны давать не только крепкие знания, но и воспитывать человека и гражданина. «Поэтом можешь ты не быть, но гражданином быть обязан...» Воспитание молодого поколения — это наша важнейшая задача.

Рядом с нами пример соседней Украины: переписыва-

ние истории, разрыв всех духовных связей, очернение всего героического, доброго, святого, костры из книг, переименование улиц, снос памятников нашим героям-воинам, гонения на Церковь... Черное стало белым, белое — черным.

Нам важно знать свою историю и выносить правильные уроки. Дамиановские чтения имеют большое воспитательное значение. Их герои — это герои духа, до конца верные своему долгу, своему призванию.

Модератор конференции, заведующая кафедрой экономики, управления и гуманитарных наук Ольга Владимировна Пигорева сообщила, что в этом году на XX Дамиановские чтения поступило свыше 80 заявок от исследователей из Курска и Курской области, Москвы, Белгорода, Воронежа, Орловской области, Саратова, Владимира,

Луганска. В числе авторов — 6 докторов и 28 кандидатов наук, священнослужители, представители научных и образовательных учреждений, общественных организаций, учреждений культуры. Впечатляет глубина поставленных исследователями проблем, спектр обсуждаемых направлений: христианские ценности в современном культурно-образовательном пространстве; новомученики и исповедники Церкви Русской; православное историко-культурное наследие России и Курского края; взаимоотношения государства, Церкви и общества; наставничество: смыслы, ценности, задачи.

Традиционно на чтениях прозвучали и доклады, посвященные малоизученным сторонам жизни репрессированных в XX веке священно- и церковнослужителей, православных мирян, а также были представлены доклады о сохранении памяти о новомучениках и исповедниках Церкви Русской.

В рамках чтений состоялось заседание молодежной секции, в которой приняли участие студенты КГСХА, воронежских аграрного и медицинского университетов, Курского политехнического колледжа, школ Курской области.

Дамиановские чтения ежегодно вносят свой вклад в дело сохранения исторической памяти о героях духа XX века, которые в непростых условиях гонений остались верными Христу.

Фото Любомира МАРИНОВА.



# Узнали много нового

15 марта 2023 года в Региональном открытом социальном институте в рамках XIX Международных научно-образовательных Знаменских чтений был проведен круглый стол «Духовные основы российского общества: история и вызовы современности».

Его участниками стали представители Курской епархии, Регионального открытого социального техникума, Курского колледжа культуры, ряда школ и детских садов г. Курска, а также Центра сопровождения замещающих семей и граждан из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и общественной организации, известной активной работой с молодежью, — КРОО «Шаг вперед».

На обсуждение были вынесены вопросы об укреплении традиционных ценностей в обществе модерна и постмодерна, особенностях нравственного воспитания детей и молодежи в условиях противостояния секулярному началу современного мира, а также задачах и достижениях просветительской работы с

дошкольниками, школьниками и студентами.

Руководитель миссионерского отдела Курской епархии протоиерей Тигрий Хачатрян в своем выступлении рассказал о проблеме секуляризации современного мира как угрозе социальному порядку и согласию, преобразованию абсолютных ценностей



в относительные и условные, что ведет к утрате смысла жизни человеком.

Начальник научно-исследовательского отдела РОСИ С.А. Кравченко акцентировала значимость сохранения молодыми людьми исторической памяти и рассказала о реализме в вузе проекте «Горжусь своим родом: сохранение исторической памяти через формирование семейных архивов». Целью проекта является формирование у молодежи устойчивого интереса к истории предков.

Исследованием духовно-нравственного становления личности студентов поделился аспирант кафедры психологии Курского государственного университета Л.С. Маринов, который отметил, что духовно-нравственная сфера современной учащейся молодежи претерпевает значительные изменения в связи со сложной политической, социальной, экономической обстановкой в мире. Процесс социа-



лизации молодого поколения в наше время носит острый проблемный характер.

Опыт решения вопросов духовно-нравственного воспитания молодежи в сфере среднего профессионального образования поделились преподаватели Открытого социального техникума и колледжа культуры, отметив особую значимость развития мотивационной основы и творческой среды в образовательном процессе.

О проблемах в воспитании и развитии детей-сирот

и детей, оставшихся без попечения родителей, подробно рассказала сотрудница Центра сопровождения замещающих семей и граждан из числа детей-сирот С.А. Кононова.

Подводя итоги мероприятия, все участники сошлись во мнении, что в современной напряженной ситуации и педагогам, и учащимся как никогда важно сохранять гражданскую ответственность, патриотизм и человечность — всё то, что должно оставаться духовной основой российского общества.



## Растим патриотов

16 марта 2023 года в актовом зале средней общеобразовательной школы № 18 г. Курска состоялся круглый стол «Духовно-нравственное подвижничество христолюбивого воинства Святой Руси — вчера, сегодня, завтра» в рамках XIX Международных научно-образовательных Знаменских чтений.

На заседании круглого стола были подведены итоги региональной открытой научно-практической конференции «Куряне — подвижники Святого Духа», в которой приняли участие директора школ, руководители проектных работ учащихся, педагоги и старшеклассники школ Курска и области. Жюри рассмотрело 30 проектов по направлениям «Ученическое исследование», «Педагогический проект».

Награды победителям вручили почетные гости круглого стола — иеромонах Афанасий (Зимин), древлехранитель Курской епархии, насельник Знаменского мужского монастыря г. Курска, настоятельница Курского Свято-Троицкого женского монастыря игумения Сусанна (Барыкина), доценты кафедры дошкольного, начального образования и коррекционной педагогики Курского института развития образования Т.А. Брежнева и О.О. Барышникова.

Подводя итоги работы круглого стола, иеромонах Афанасий (Зимин) отметил огромную потребность в проведении мероприятий, связанных с патриотическим воспитанием подрастающе-

го поколения, с сохранением духовно-нравственных традиций, внесших большой вклад в историю нашей Родины, Курского края. Он поблагодарил участников за оригинальность, неординарность и глубину исследований, стремление молодого поколения изучать историю своего края.

Директор школы № 18 Светлана Геннадьевна Медведская также подчеркнула высокую значимость мероприятия для повышения уровня духовно-нравственного, героико-патриотического воспитания школьников. Для своих исследовательских работ учащиеся выбирают наиболее актуальные темы, общаются с интересными людьми, изучают исторические факты, что способствует воспитанию патриотизма.

Большим подарком для присутствовавших стали творческие выступления учеников школы № 18 и детского хора воскресной школы Курского Свято-Троицкого женского монастыря.

Педагоги с благодарностью отметили высокую организацию мероприятия, необходимость продолжения такой работы в деле воспитания молодого поколения.

Фото Любомира МАРИНОВА.



# Великий пост — время отсесть ненужное

Из поколения в поколение миряне передают друг другу рассказы о том, что можно делать во время Великого поста, а что строго запрещено. Каким утверждениям есть место в Церкви, а что является заблуждением, объясняет настоятель Сретенского храма г. Курска протоиерей Сергей Клинецов.

Многое в нашей жизни не является подлинным или полезным. Это касается и духовной жизни. Есть явления или поступки, которые можно охарактеризовать как суеверия. Люди обращают внимание на какие-то мелочи, которые их начинают очень беспокоить. Суетное — это ничтожное, ничтожество, пустота, то, чего на самом деле нет. А человек придает этому значение как чему-то существующему в действительности, в результате впадает в обман, в самообман и наносит себе вред.

### В пост нельзя стричься

Суеверие — вера суетным, ничтожным, не имеющим никакого значения и сути вещам. К таковым относится и мнение, что в пост нельзя стричься. Стричься можно в любое время, независимо от периода церковного календаря.

### Нельзя поститься без благословения

Индивидуальное благословение нужно лишь в том случае, если человек берет на себя особенное бремя или же послабление в посте. Возможно, потребуется благословение, если человек захотел поститься в другое время, когда по церковному календарю нет поста.

### Если хоть раз нарушил пост, то нет смысла продолжать его держать

Человеку хочется быть сразу хорошим постником, ничего не нарушая. Но идеальных людей не бывает. Господь, зная нашу немощь, дал нам в помощь Таинство исповеди. Исповедуясь, человек очищается и приобретает новые силы для исправления греха. Нарушение поста — это повод для покаяния на исповеди, но никак не для прекращения продолжающегося поста с мыслью о том, что в следующий раз постарается поститься, как положено. Нет гарантии, что и в следующий раз не будет нарушения, да и следующего раза может не быть вовсе.

### Для мирян достаточно поститься только первую и последнюю недели

Из этого выражения складывается впечатление, что пост вообще должны соблюдать только священ-

ники и церковнослужители. В таком случае и в храм ходить мирянам не обязательно, каяться и причащаться тоже. Другое дело, если речь идет о человеке тяжелобольном: для таковых может быть индивидуальное смягчение дисциплины поста. Но от прочих, сознающих себя православными христианами, ожидается исполнение поста не выборочно, а по уставу.



### В пост нельзя смотреть телевизор, слушать музыку, смеяться

Соблюдение поста мирянами регламентировано не строго, что оставляет определенную свободу в том, как его проводить, что позволять и чего не позволять себе в эти дни. Отказ от просмотра телевизора, прослушивания музыки и смеха чаще мотивирован двумя причинами: общее ограничение в развлечениях и удаление от всего, что отвлекает человека от внутренней собранности.

Святой апостол Павел сказал: «Всё мне позволительно, но не всё полезно; всё мне позволительно, но ничто не должно обладать мною» (1 Кор. 6, 12). Его слова по смыслу напоминают ответ французского скульптора Огюста Родена на вопрос: «В чем состоит искусство скульптора?» — «Взять глыбу мрамора и отсесть от нее всё лишнее», — ответил мастер.

По слову апостола Павла, мы должны постараться использовать похожий принцип отсекающего ненужного. Подумаем: телевизор, интернет, музыка приносят пользу для спасения моего и ближнего? Сомнительно. Более того, эти вещи и вовсе могут поработать сознание, в

таком случае точно стоит от них воздержаться.

### В пост нельзя причащать детей

Это утверждение не совсем верное. Если коротко, то детей причащать можно в течение всего года и в дни Великого поста. Есть небольшое исключение — младенцев, не способных принять частицу причастия (причащаемых лишь Кровью Христа), не приносят на причастие в будние дни Великого поста, когда совершается литургия Преждеосвященных Даров, из-за особенностей богослужения. В субботу или воскресенье могут причащаться все, даже грудные младенцы.

### В пост нельзя вступать в брак, венчаться и крестить детей

Венчаться в пост нельзя. Значит, расписываться в загсе тоже не стоит. Это благочестивая традиция. Конечно, в этом церковном правиле бывают исключения. Почему в пост нельзя венчаться? Потому что венчание предполагает супружескую близость, а в период поста и некоторые другие дни церковного года на нее наложен запрет в виде воздержания. Если же по каким-то обстоятельствам вам необходимо оформить брак в загсе во время Великого поста, сохраните себя в чистоте до венчания. А венчаться можно сразу после поста.

Креститься в Великий пост не возбраняется. Тем более что в древней Церкви желающие принять крещение в течение поста проходили особую подготовку, в том числе оглашение, а в конце поста, накануне праздника Пасхи, в Великую субботу крестились.

В современности Таинство Крещения в православных храмах совершается в течение всего года. Для этого необходимо прийти в храм на подготовительную беседу и зарегистрироваться на конкретную дату и время.

# Святой стал ближе

21 марта 2023 года во Дворце пионеров и школьников г. Курска состоялись Войно-Ясенецкие чтения по теме «Евангельское злато» святителя Луки (Войно-Ясенецкого) или «Почему надо читать Евангелие?»

Мы предложили участникам городской воспитательной программы «Православные традиции. Делай добро!» познакомиться с книгой и написать сочинение-

размышление, ответив на вопрос: «Почему надо читать Евангелие?» Ребята подошли к работе творчески. Были и индивидуальные, и коллективные работы учащихся

школ №№ 5, 7, 10, 22, 43, 46, 50, 54, 56, лицея-интерната № 1 г. Курска.

Вот некоторые цитаты из выступлений детей: «Евангелие — слово Божие, которое всегда должно звучать в человеческих сердцах», «Я думаю, если бы люди каждый день вспоминали о милосердии Божиим к ним, они и сами были бы милосердны друг к другу», «Я полагаю, что, читая Евангелие, мы более глубоко понимаем послания Иисуса Христа всем нам, Его искупительную жертву и величину», «Как же мудр и проницателен был русский писатель Иван Шмелев, обратившийся с призывом: «Читайте Пушкина и Евангелие!», «Открываешь Евангелие и совершенно неожиданно для себя находишь ответы на волнующие вопросы, и тогда уходят тревога и неуверенность, их сменяют радость и спокойствие».



В своих выступлениях ребята неоднократно обращались к «Евангельскому злату» святителя Луки, в том числе к притче о милосердном самарянине, так как она, «как молния, озарила Божественным светом тьму человеческой жизни, полной вражды и ненависти, превозношения одних над другими... Вражда и сила между людьми и целыми народами остаются и поныне...» Как актуально звучат проповеди святителя Луки!

Большая роль в подготовке выступлений учащихся принадлежит педагогам школ Курска, которые на протяжении многих лет своим примером приобщают детей к православной культуре. Все работы были отмечены грамотами.

**Ирина ЧЕРЕНКОВА,**  
заместитель директора по учебно-воспитательной работе Дворца пионеров и школьников г. Курска.

# К добру и свету



13 марта 2023 года в Центральной городской библиотеке им. Ф.А. Семенова г. Курска состоялась презентация молодежного информационно-просветительского проекта «Православный город «К», на котором присутствовали студенты Курского автотехнического колледжа.

Мероприятие было приурочено ко Дню православной книги. Праздник был учрежден 14 марта Священным Синодом Русской Православной Церкви по инициативе Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и приурочен к дате выпуска в 1564 году первой на Руси печатной книги Ивана Фёдорова «Апостол».

Руководитель отдела религиозного образования и катехизации Курской епархии протоиерей Олег Чебанов познакомил с историей праздника, рассказал о возникновении книгопечатания в России.

Руководитель молодежного отдела Курской епархии,

клирик храма прп. Серафима Саровского г. Курска иерей Владимир Шилин рассказал



о молодежных проектах епархиального центра православной молодежи «Ампелос».

Доцент кафедры художественно-графического факультета КГУ, член Союза художников России Сергей Спицын в своем выступлении акцентировал внимание на влиянии духовной литературы на изобразительное искусство. Студенты познакомились с экспозицией «Через книгу к добру и свету», особый интерес вызвали живописание русских святых, литература о храмах и иконах.

Духовную атмосферу встречи создали музыкальные и поэтические произведения православной тематики в исполнении студента Курского музыкального колледжа им. Георгия Свиридова Владислава Волобуева и воспитанников воскресной школы Курского Свято-Троицкого женского монастыря.

# Праздник в селе

В приходе Ильинского храма села Полукотельниково Обоянского района состоялся круглый стол, посвященный Дню православной книги. Его участниками были учителя и ученики сельской школы.



Сергей Апухтин, учитель Полукотельниковской школы, познакомил с историей праздника и процитировал слова Патриарха Кирилла: «В книгах содержится опыт предыдущих поколений, мудрость, которая была обретена до нас с вами, и очень важно приобщиться к этой мудрости». Он подробно рассказал о книгах священника Владимира Русина «Матушка Лень и другие сказки Энского монастыря» и журналиста Людмилы Штукиной «Быть светом миру» об архипастырском служении схимитрополита Ювеналия (Тарасова).

Ученица 7-го класса Алина Бирюкова посвятила свое выступление книгам «Псалтырь» и «Чтение на каждый день» из домашней библиотеки, а её одноклассница Алина Канунникова и ученик 11-го класса Владислав Чистяков — детской Библии и изданию, в котором подробно рассказывается о Божественной литургии. Учителя Елена Васильевна Апухтина, Ирина Вячеславовна Конева, Надежда Владимировна Руднева представили школьникам книги, которые они читают дома детям и внукам.

Настоятель Ильинского храма протоиерей Николай Ильчук показал старые рукописные книги, особо подчеркнув, что чтение хороших книг делает человека далеким от глупости и пошлости, зла, ненависти, греха и учит добру и любви.

Директор школы Андрей Сергеевич Канунников подвел итоги круглого стола, отметив тот факт, что познавательная беседа состоялась в бывшей церковно-приходской школе.

«Православная газета»

12+  
Курские епархиальные ведомости.  
Газета зарегистрирована Центральным-Черноземным  
Региональным Управлением регистрации и контроля  
за соблюдением законодательства РФ в области печати  
и средств массовой информации (г. Воронеж)  
Комитета РФ по печати № В 1049 от 27.02.1996 г.

Главный редактор —  
митрополит Курский и Рыльский  
ГЕРМАН (Моралин Л.Г.)  
Редактор — Людмила ШТУКИНА.  
Компьютерная верстка — Александр ЧЕМОДУРОВ.  
Корректор — Наталья ПОТАРСКАЯ.

Учредитель —  
Централизованная православная  
религиозная организация Курская Епархия  
Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)  
Адрес редакции и издателя: 305000, Курск, ул. Ленина, 55.

Дорогие читатели!  
Просим вас не использовать  
газету в хозяйственных целях.  
На ее страницах —  
Слово Божие, лики святых.

Дата выхода 30.03.2023 г. Подписано в печать  
по графику и фактически 10.00 30.03.2023 г.  
Отпечатано: ООО «Планета +»  
Адрес: 305048, Курская обл., г. Курск,  
ул. Косухина, д. 9, кв. 1.  
Цена свободная.  
Заказ № 4838. Тираж — 3000.